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Objectifs : A la fin de la séance, je dois étre capable de :
¢ Identifier un engrenage a denture hélicoidale ;
o Calculer les efforts sur une dent de pignon;

e Repreésenter un engrenage a denture hélicoidale ;
e Réaliser son dessin de définition.

Engrenages a axes paralléles a denture droite.

o Déterminer les caractéristiques géométriques d 'une roue a denture hélicoidale ;

Prérequis : Notions de dessin industriel, de trigonométrie, calcul de puissance et de rendement.

| 1- PRESENTATION :

La génératrice de forme des dents est une ligne hélicoidale.

plgnon dentures chevron

crémaillére

engrenages gauches

Fig. 1: identification des dentures hélicoidale

| 2 CARACTERISTIQUES D’UNE DENTURE HELICOIDALE:

Les dimensions d’une roue a denture hélicoidale sont déterminées a partir :

e du module normalisé, appelé ici module normal (ou réel) et désigné par m.

e dunombre de dents Z.

e de I’angle d’inclinaison de I’hélice B .
La relation entre le pas normal Pn (ou réel) et le pas tangentiel Pt (ou pas
un module tangentiel (ou apparent) mt.

apparent) permet de définir
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m,= m,cosf

Pn= TN,

b

tanp _sin

tana,, = tan; cosp

(P, My, o)

Fig.2 : définition des
principales caractéristiques

= L Z Section BB d’une denture hélicoidale
Désignation Symbole Formule
Module réel m, Par un calcul de RDM
Nombre de dents Z Par un rapport de vitesse
Angle d’hélice S Entre 20° et 30°
Module apparent m, m, =m, /cos
Pas apparent p, p, = p,/cos
Pas réel P, p,=mm,
Diamétre primitif d d=mZ
Diamétre de téte d, d,=d+2m,
Diamétre de pied d, d,=d-2,5m,
Saillie h, h,=m,
Creux h; h; =1,25m,
Hauteur de dent h h=225m,
Largeur de denture b b>zm,/sinf
Entraxe a a=(d,+d,)/2
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3- RAPPORT DE VITESSES :
Le rapport d’une transmission assurée par deux roues cylindriques - W, _ i _ i
a denture hélicoidale est le méme que celui d’une transmission 0, d, Z
assurée par deux roues a denture droite. =~
Conditions d’engrénement : 2 i
L’engrénement entre deux roues est possible si : = S
o celles ont' le meme module’rt.ael et le méme = '/sz;\_ Fig. 3 - engrenage de deux
angle d’inclinaison de I’hélice (). = \ roues dont les sens d hélice
e les sens d’hélices sont inverseés. - sont inversés
4- EFFORTS SUR LES DENTURES:
La force normale a la denture donne trois Z\
types d’efforts: ...
e Effort tangentiel F, = F.cosa,,.cosf RS 3 g ..
(Ftest souvent déterminé a partir du - ‘:‘ ST
couple) | -
e Effortradial . = F.sina,
e Effortaxial F;, = F.sinf8

e Effort normal a la denture di a
I’engrénement F =

J(FO)?2 + (Fr)? + (Fa)?

Remarque : les dentures chevrons éliminent
les effets de I’effort axial sur les paliers.

rayon
primitit —™ r

V-

Fig. 3 : expressions des efforts sur une

5- AVANTAGE ET INCONVENIENT :

Ce type de denture présente I'avantage d'étre plus progressive et plus silencieuse que de la denture
droite. En contre partie il engendre un effort axial dont I'intensité dépend de la valeur de I'angle
d'inclinaison de I’hélice (B) ce qui nécessite I’utilisation de palier de butée

(exemples : roulement BT ou KB) pouvant encaisser ce type d’efforts.

Application :
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